

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

4. 耶和华仆人的死、埋葬和复活 — 52: 13-53: 12

这一段是旧约预言中最清楚关于弥赛亚钉十字架、埋葬、复活的预言。犹太人平时每周在会堂都会诵读妥拉，基本上一年读一遍。17 世纪之前，以赛亚 53 章也是在诵读的范围之内，但是后来因为这章在传统犹太教中产生“极大争议和困扰”，拉比们决定最好的办法就是不要在会堂里公开读这一章了。如今传统犹太教中对这一章中“受苦仆人”的解释，乃是说这个仆人是指出以色列民族，在外邦世界中受苦。

虽然大部分犹太人到现在还不承认耶稣就是这些预言中所描写的弥赛亚，但是将来在大灾难的末期，以色列要为他们当年拒绝耶稣的罪而悔改，他们就会用赛 53:1-9 的经文来认罪，承认耶稣就是为他们的罪而死的弥赛亚，并承认“奉主名来的是应当称颂的”，主便再次降临（太 23:39）。

a. 第一节：我的仆人要行事通达 — 52: 13-15

13 我的仆人行事必有智慧（或作“行事通达”），必被高举上升，且成为至高。

14 许多人因他（原文作“你”）惊奇（他的面貌比别人憔悴，他的形容比世人枯槁），

15 这样，他必洗净（或作“鼓动”）许多国民，君王要向他闭口。因所未曾传与他们的，他们必看见；未曾听见的，他们要明白。

我的仆人行事通达—纵然看起来弥赛亚作为神的仆人，一生劳苦的服事最后还是遭到人的拒绝，仿佛是一个极大的失败，但祂要通达，要完成祂的工作，坐在宝座上治理以色列国。

必被高举上升，且成为至高—这里原文有三个动词：起来（rum），乃是指祂的复活而言；上升（nasa），乃是指祂的升天而言；为至高（govah），乃是指祂如今坐在父神的右边。新约中的腓 2:5-9 就描写了这位仆人经过受苦，如今却被升为至高的整个过程。

他的面貌比别人憔悴，他的形容比世人枯槁—而与前一节的高升形成极大对比的，乃是这节里所描写，当祂挂在十字架上的时候，祂的脸面和身体因为遭受了非人的虐待，人所看到的，只是一具血肉模糊而蠕动的身体，不成人形，很多人看见而厌弃之。

他必洗净许多国民，君王要向他闭口—又与前面极度的降卑形成鲜明对比的，乃是这一节所描写弥赛亚的得胜。正如当年他们看见祂在十字架上不成人形的样子而惊奇，如今他们要因着看到弥赛亚被高举的荣耀得胜而惊奇。“洗净”的字根乃是“跳跃”，七十士译本译作“惊奇”，显得更为合适，君王见到祂都要闭口，表示出极度的尊重—他们终于能够明白弥赛亚所经历的了。

b. 第二节：我们所传的有谁信呢？— 53: 1-3

1 我们所传的（或作“所传与我们的”）有谁信呢？耶和华的膀臂向谁显露呢？

2 他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出于干地。他无佳形美容，我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他。

3 他被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样，我们也不尊重他。

所传与我们的有谁信呢？ - 关于受苦仆人的信息已经传给以色列有很长很长的时间了，就算到现在，每一次向犹太人传讲福音，都要提起弥赛亚的受苦，但是大部分时候，他们还是以不信回应之。这个情形要一直持续到大灾难末期，以致于这些忠信的余民不得不说，有谁相信那曾经传给我们的信息呢？

耶和華的膀臂向谁显露呢？ - 正如赛 51:5,9 和 52:10 已经提及，“耶和華的膀臂”（单数的 Arm）乃是指神的儿子弥赛亚，这位受苦的仆人，借着降卑而为以色列带来救恩，不是借着金钱而救赎了他们。

生長如嫩芽，像根出于干地，他无佳形美容 - 这里道出作为人的弥赛亚，祂不幸而谦卑的开始。“嫩芽”，原文是 yoneik，乃是形容一种吮吸树枝、幼苗，通常来说，这种树枝在成长的过程中会抢夺和吸取主干的营养而拦阻其他部分的生长，因此它是被园丁视为要被剪除、扔掉的枝子。不但如此，祂还是“出于干地的根”，这种根常被认为是无用而被践踏而丢弃的。不像现在的影视剧都挑选高大英俊的人来演译“耶稣”，事实上，祂在地上的时候，并没有俊美的外形来吸引引人注目。

他被藐视... 常经忧患... 掩面不看... - 弥赛亚在地上的日子，被以色列的官长们藐视，这在福音书中都有记载，祂被作为宗教首领的法利赛人拒绝，认为是被鬼附的；祂在地上服侍期间，一直在医病、赶鬼，所接触的，都是那些充满痛苦疾病的人，因此祂也被称为忧患之子；祂不但没有俊美外形吸引人，人还会向祂掩面并常常因着祂说的话，做的事情而选择退去不再跟随祂。

也不尊重他 - 祂不但被藐视，连作为神选民的犹太人自己也不尊重祂。直至今今天，在犹太人中间，他们称呼耶稣为“Yeshu”，意为“愿祂的名字被涂抹，不蒙纪念！”还有称呼祂的别名为“Ha-Talui”，意为“被挂死的那个”。而在拉比的著作中，也经常出现“Yeshu ben Pandera（或做 Pantera, Panthera, Pandira, Pantiri 等）”，藐称祂是马利亚跟一位叫 Pantera 的罗马士兵的私生子。很可能这些拉比在编造 Pandera 这个名字的时候，想到的是希腊神话中的“潘多拉（Pandora）的盒子”，在拉比的眼中，弥赛亚正是那位有着魔力又带来很多麻烦的人。另外在拉比的著作中，他们把四卷福音书（gospel）称为“罪卷”（gilyonim, scroll of sin）。

c. 第三节：祂诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦 — 53: 4-6

4 祂诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为祂受责罚，被 神击打苦待了。

5 哪知祂为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因祂受的刑罚，我们得平安；因祂受的鞭伤，我们得医治。

6 我们都如羊走迷，各人偏行己路，耶和華使我们众人的罪孽都归在他身上。

担当我们的忧患，背负我们的痛苦 - 这一句描写了弥赛亚替代的受苦，“背负”这个词原文是 nasa，在利未记中，总是跟献祭有关（利 16:22），总有一天，犹太人要意识到这位仆人是借着把自己献上做祭物来担当了他们的罪和痛苦。

我们却以为他受责罚，被 神击打苦待了 - 但是在人的眼里，祂却是受到神的责罚。“责罚”这个词原文 naga，用来形容一个人得了诸如大麻风的病而受苦。在前面提到诸多对祂的藐称之外，祂还被称为“ha-poshea”，意为“那一个罪人”，他们认为祂之所以被处死，乃是因为祂解释律法的方式使律法被废弃，使人不遵守神的诫命，因此神击打祂而死。

但事实上，弥赛亚替代的死乃是：

为我们的过犯受害 - “受害”原文 chalal，意为“刺穿”、“钻孔”，这不是一个很浅的伤口，乃是用矛或剑的利器来刺穿，弥赛亚所受的，乃是因着以色列的过犯。

为我们的罪孽压伤 - “压伤”原文 daka，意为“压碎”，特别是指借着鞭打，这乃是因为以色列的罪孽。

因他受的刑罚，我们得平安 - “平安”原文 Shalom，如今是犹太人见面打招呼的日常用语，它特别指那赐给相信之人属灵的安息而言。因着仆人所受的刑罚，如此的平安临到祂，并赐给一切相信的人，使他们能够得着安息和康健。

因他受的鞭伤，我们得医治 - “鞭伤”原文 chavvurah，指因着被打或抽鞭子而造成皮肤上的伤痕和肿块。以色列要因着仆人的受苦而得到医治。弥赛亚所受的一切，都是因为他人的过犯，而也因着祂所受的这一切，成为他们的医治。

耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上 - 除了弥赛亚之外，所有人都走偏离了正路，都是按着世界上的方式追求世上的事情，没有人注重属灵的事情，都得罪了神，但是我们的罪却被归到了祂的头上，原本应该是我们所承受的刑罚，神却在祂无罪仆人的身上追讨了。

d. 第四节：祂被欺压，在受苦的时候却不开口 — 53: 7-9

7 他被欺压，在受苦的时候却不开口（或作“他受欺压，却自卑不开口”），他像羊羔被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛的人手下无声，他也是这样不开口。

8 因受欺压和审判，他被夺去，至于他同世的人，谁想他受鞭打、从活人之地被剪除，是因我百姓的罪过呢？

9 他虽然未行强暴，口中也没有诡诈，人还使他与恶人同埋；谁知死的时候与财主同葬。

在受苦的时候却不开口 - 虽然承受了极大的压迫和苦待，弥赛亚却是完全静默地承受着。我们在受苦的时候会发出叹息、唉哼、呻吟、自怜、埋怨、苦毒、咒骂等声音，但是弥赛亚没有发出任何声音，没有自卫、没有抗议，祂在完全的静默中承受了一切不公的待遇，把自己交在神的手中，并以祂为信实公义的神！

因受欺压和审判，他被夺去 - “欺压”原文 Otzer，意为“被关押”，“囚禁”；“审判”原文 mishpat，乃是指在法官面前的诉讼和审讯以决定是否有罪。这里预言了弥赛亚要被关押在狱中，并要经过司法审讯，再被带到处决的刑场。

至于他同世的人，谁想... - 与弥赛亚同时代的人，他们不屑到一个地步，根本就不去谈论、理会所发生的事情，更莫提去仔细思想了。

从活人之地被剪除 - 在律法书中写得很清楚，凡是干犯摩西律法的人，都会被剪除，违者必死。这指出祂的死，乃是一个牺牲的祭，祂要承受干犯律法的罪而死。

是因我百姓的罪过呢？ - 这里清楚指明弥赛亚乃是替代那些触犯了律法的人而死，祂为以色列人承受了干犯律法的罪。

人还使他与恶人同埋。死的时候与财主同葬。 - 按着犹太人的条例，一个罪犯死后是不能够埋在家族坟墓中的，他必须要被埋在专门为罪犯所预备的墓地。当时弥赛亚作为一个罪犯，被钉十字架而死，他们一定是要把祂埋在罪犯的墓地，没想到最后，却被葬在财主，当时在犹太社会中有地位之人的墓中（太 27:57-60）。因为事实上，弥赛亚既没有犯外面行为上的罪行，心里也没有罪恶的意念，因此，祂要被埋在财主的坟墓中。

e. 第五节：耶和华却定意将祂压伤，使祂受痛苦 — 53: 10-12

10 耶和华却定意（或作“喜悦”）将他压伤，使他受痛苦；耶和华以他为赎罪祭（或作“他献本身为赎罪祭”）。他必看见后裔，并且延长年日，耶和华所喜悦的事必在他手中亨通。

11 他必看见自己劳苦的功效，便心满意足。有许多人因认识我的义仆得称为义，并且他要担当他们的罪孽。

12 所以，我要使他与位大的同份，与强盛的均分掬物；因为他将命倾倒，以致于死，他也被列在罪犯之中。他却担当多人的罪，又为罪犯代求。

耶和华却喜悦将他压伤，使他受痛苦 - 前面所写的，仿佛弥赛亚是在人的手中受苦，但这里揭示一切的背后，乃是神在掌权。乃是出于神的旨意，弥赛亚要被压伤并受痛苦。

耶和华以他为赎罪祭 - 这句解释了为什么神的旨意如此，乃要以弥赛亚为赎愆祭（利 5:14-6:7），不管是有意还是无意的罪，祂都为我们赎清了。神不是仿佛一个虐待狂喜悦苦待自己的儿子，乃是为了成就祂极大的旨意。借着这个赎愆祭，一切的罪债都被偿还清楚，也就可以借此使罪人被释放，得自由。

他必看见后裔，并且延长年日 - 神的旨意并不仅仅停留在以弥赛亚为祭这点上，弥赛亚还要看见自己的后裔。只是如果祂被杀，又被埋葬了，如何还能够看见自己的后裔？这就带出了复活。神要借着复活，使祂仆人的日子长久，那些因着相信祂的替死而被圣灵重生的人就成了祂的后裔。

耶和华所喜悦的事必在他手中亨通 - 可见受苦的仆人不会失败。祂的死不是一个悲剧和失败，乃是巨大的胜利，因为它成就了神所定的旨意。不管撒但的诡计如何，不管犹太人首领的计划如何，不管罗马官员如何狡诈，最终乃是神的旨意得以借着十字架并复活而成就，借着祂的仆人所经过的一切，看到神的得胜！

便心满意足—弥赛亚为我们成了挽回祭，神平息了怒气，并得到了满足。神已经对付了一切罪和不义，神儿子的血乃是我们的赎愆祭，祂的死乃是罪的工价，当神看到祂仆人所摆上的，神就悦纳了祂儿子所献的祭，神的忿怒就此得到平息，祂也就心满意足了。从今以后，再也不需要为罪来献上血祭，神也不再悦纳任何祭物了。

因认识我的义仆得称为义，并且他要担当他们的罪孽—因此，当我们接受弥赛亚为我们个人的救主，当我们接受祂替我们的罪而死，我们接受祂是站在我们的地位上受了一切的苦，我们就开始在主观经历上认识祂，也借着这个认识，我们就被称为义，因为我们的救主是义的，祂的义如今算在了我们的身上。

我要使他与位大的同份，与强盛的均分掬物—因着神的仆人所做的一切，祂代替罪人死，祂要得着极大的奖赏。当在大灾难末期，祂再来的时候，祂要得着全地为产业，并在国度中掌权作王，教会的圣徒和在大灾难中得救的圣徒要与祂一同掌权，这些乃是“位大”和“强盛”的。

他却担当多人的罪，又为罪犯代求—最后这里写出弥赛亚如今的职分，祂乃是我们的祭司，一直不断地在神面前，为众圣徒代求。